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Liebe Sulzerinnen und liebe Sulzer!

Angela 
Baumgartner
Bürgermeisterin

Zweimal im Jahr das selbe Prozedere – ich 
schreibe das Vorwort für die Gemeindezeitung 
„am letzten Drücker“. Die Zeitung ist fertig und 
was fehlt? Mein Vorwort…!

Dieses Mal hat sich das Hinauszögern wirklich 
ausgezahlt. Es ist Sonntagvormittag, die Sonne 
scheint und es liegt Schnee, so richtig viel 
Schnee. Ich sitze zu Hause in meinem Büro und 
schaue in meinen Garten. Der Schnee glitzert, 
ich liebe diese weiße Pracht. Sie verzaubert 
unsere Gärten, unsere Orte und im positiven 
Sinne hoffentlich auch uns Menschen. (Natür-
lich muss von dem Ärgernis abgesehen wer-
den, dass nicht überall sofort und gleichzeitig 
der Schnee geräumt werden kann…)

Außerdem bringt diese weiße Pracht nicht nur 
eine Entschleunigung in unsere Natur, sondern 
sie bringt eine wunderbare Ruhe in unseren 
teilweise hektischen Alltag.

Wir sind mitten im Advent und in Einstimmung 
auf Weihnachten. Mich erinnert diese Schnee-
decke an meine Kindheit und an die Zeit, als 
meine Kinder noch klein waren. Dieses Gefühl, 
als wir während der Adventzeit Kekse – eigent-
lich mag ich das Wort „Krapferl“ viel lieber -  
gebacken, Weihnachtslieder gesungen und 
Geschichten vorgelesen haben. Es ist ein gutes 
Gefühl – ein Gefühl der Wärme, der Geborgen-
heit, des Friedens.

Die Zeit vor Weihnachten bzw. zwischen 
Weihnachten und Neujahr eignet sich sehr gut 
um die Schränke und Laden durch zu stöbern 
und auszumustern. Was da alles zum Vorschein 
kommt! Es ist auch die Zeit zum Räuchern – ein 
wunderbarer alter Brauch. Die Zeit, um die 
Gedanken zu ordnen und loszulassen. Was da 
alles zum Vorschein kommt… 
Es ist die Zeit darüber nachzudenken, ob 
wirklich alles so tragisch ist, worüber man sich 
aufregt. Die Frau eines guten Bekannten ist in 
den letzten Tagen schwer erkrankt. Er hat mir 
erzählt, dass plötzlich alles andere so neben-
sächlich ist und dass es für ihn so unfassbar ist, 
worüber er sich eigentlich manchmal aufgeregt 
hat. Dass das Wichtigste im Leben die Gesund-
heit ist und es ihm erst jetzt bewusst geworden 
ist, welch glückliches Leben sie bisher geführt 
haben….

Ich hoffe, dass Sie sich dieses Gefühl von 
Weihnachten auch während des Jahres immer 
wieder ins Gedächtnis holen, Sie innehalten 
und sich bewusst an die Ruhe, die diese 
Schneedecke ausstrahlt, erinnern.

Ich wünsche Ihnen ein wunderschönes, 
besinnliches Weihnachtsfest – in welcher Form 
und in welchem Kreise auch immer Sie dieses 
feiern. Zudem wünsche ich Ihnen für das Jahr 
2024 Glück, Gesundheit, Zufriedenheit und 
Dankbarkeit!

Herzlichst
Ihre Bürgermeisterin

Angela Baumgartner
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Neues kennenlernen, Gleichgesinnte treffen, 
spannende Geschichten hören und lesen – die 
Bibliothek bietet für alle etwas. Im vergangenen 
Jahr sind wir so richtig durchgestartet mit vielen 
Veranstaltungen und topaktuellen Medien in den 
Regalen. Zu Risiken und erwünschten Neben-
wirkungen lesen Sie den Klappentext oder 
fragen Sie Ihre Bibliothekarin! 

Volksschulkinder unterwegs 
Für großartige Stimmung und viel Action sorgte die 
wunderbare, zauberhafte, witzige Kinderbuchauto-
rin Lena Raubaum im Mai mit ihrer mitreißenden 
Lesung der „Qualle im Sommercamp“. Unsere 
Volksschulkinder kamen mit ihren Lehrerinnen per 
pedes und genossen nach einer kleinen Bibliotheks-
führung den lustigen Vormittag auf der Terrasse des 
Dorfladens.
Einen bleibenden Eindruck hatten unsere Volks-
schulkinder offensichtlich auch bei Verena Resch 
von „Treffpunkt Bibliothek“ mit ihrer Gesangseinla-
ge zum Einstandsfest im März hinterlassen. Spon-
tan lud sie die kleinen Künstler ein, das Buchstart-
fest in St. Pölten musikalisch zu umrahmen.
So rückten die Schülerinnen und Schüler der 3. und 
4. Klasse Ende Juni mit ihrer Lehrerin Anita Köcher 
aus, besichtigten noch den Klangturm, das Haus der 
Natur und die niederösterreichische Landesbibli-
othek bevor sie mit vollen Bäuchen (auch für 
Rundumverpflegung war gesorgt) mitreißend ihr 
Programm vor großem Publikum vortrugen. Sicher 
ein Tag, den die Kinder nicht so schnell vergessen 
werden!

Bunter Lese-Herbst
Nach den Sommerferien versüßten wir unseren 
Schulanfängern den Start in ihren neuen Lebensab-
schnitt mit dem Heftchen „Komm lies mit mir“, 
gestaltet von renommierten Kinderbuchautoren und 
-autorinnen mit lustigen und nachdenklichen 
Gedichtchen zum Vor- und Selberlesen. 
Erstmals haben heuer auch Sulzer Kinder an der 
Leseaktion „Lesemeisterin & Lesemeister gesucht!" 

teilgenommen. Auch wenn das Los nicht auf eine 
"unserer" Einsendungen fiel, war die Beteiligung 
doch sicher für alle ein Gewinn und wir danken euch 
dafür!
Großen Anklang fand im Oktober die Lesung von 
Susanne Scholl aus ihrem neuesten Roman „Omas 
Bankraub“. Die vielfach ausgezeichnete Schriftstel-
lerin, Journalistin und Aktivistin lockte mit ihrem 
kurzweiligen und heiteren Beitrag viele Interessierte 
in den Niedersulzer Dorfladen.

Weihnachten vor der Tür
Am 2.12. findet unser 4. Bücherwürmchen-Treffen 
statt. Auf dem Programm steht das Erzähltheater 
„Die Fünf im Handschuh“. Am 9.12. besucht uns die 
Drösinger Kinderbuchautorin Regina Haubner und 
stellt ihr neuestes Werk „Lenny die Weihnachtsrat-
te“ vor. Während die Erwachsenen bei der F.F. 
Niedersulz Punsch und Krapferl genießen, versüßt 
die ehemalige Kindergärtnerin im Dorfladen den 
Kleinen den Nachmittag. Am 13.12. heißt es dann 
wieder „Weihnachten vor der Tür“. Wie schon im 
Vorjahr werden wir vor unserer Bibliothek plaudern 
und uns mit Glühwein stärken, drinnen gibt es 
Nahrung für die Seele!
Mit Büchern (auf)wachsen | Wir freuen uns, dass 
immer mehr Sulzer und Sulzerinnen den Weg in 
unsere Bibliothek finden. Besonders die jungen 
Eltern sind offensichtlich sehr interessiert, ihren 
Nachwuchs von klein auf mit Büchern vertraut zu 
machen. Sicher leisten auch unsere regelmäßigen 
„Bücherwürmchen“-Treffen unter der Leitung von 
Nicole Holub, die sehr einfühlsam und engagiert auf 

Großes Interesse fand die Lesung von Susanne Scholl 
im Niedersulzer Gemeindezentrum.
Foto: Eduard Nigischer

Die Bibliothek Die Bibliothek 
für allefür alle
Die Bibliothek 
für alle
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ihr junges Publikum eingeht, einen wichtigen 
Beitrag.  
Gleich vormerken: Im Februar 2024 besuchen uns 
Ingrid Faltynek und Ilse Gritsch mit ihrem „Pimperle-
theater“.
Die Statistik verrät uns allerdings auch, dass die 
Lesergruppe der 12- bis 16Jährigen offensichtlich in 
ihrer Freizeit weniger gern zum Buch greift. Deshalb 
ist es uns ein großes Anliegen, in Zukunft speziell 
Jugendliche anzusprechen, etwa mit auf diese 
Zielgruppe zugeschnittenen Events, einem eigenen 
Medienbudget und – wenn gewünscht – mit 
selbstverwalteten Öffnungszeiten. Bei Interesse an 
der Mitgestaltung unserer Angebote zögert nicht, 
uns zu kontaktieren!

Musterung Jahrgang 2005
Bgm. Angela Baumgartner, 
Pratsch Julian, 
Prem Tobias, GR Elfriede 
Loibl, Sebastian Gindl.

Selbstverständlich sind auch wieder Lesungen und 
Vorträge für Erwachsene geplant. Genauere Infos 
gibt es zeitgerecht in unserer Bibliothek oder unter 
www.bibliothek-sulz.noebib.at/termine/

Wie immer möchten wir uns bei unseren Sponsoren 
bedanken und vor allem auch bei jenen Heinzel-
männchen und -weibchen, die uns so tatkräftig 
unterstützen, sei es durch Fotos, Tontechnik oder 
Blumengießen. Bis demnächst – in deiner Biblio-
thek! 

Text: Michaela Steiner

Unsere Schulkinder beim Buchstartfest im Juni 2023 
in St. Pölten. Foto: Anna Lisy  

Fantasy, Comics, Netflix-Bestseller
was lockt Jugendliche in die Bibliothek?

Grafik: Anna Lisy  

MusterungMusterung
JahrgangJahrgang

20052005

Musterung
Jahrgang
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MusterungMusterung
Jahrgang Jahrgang 

20052005

Musterung
Jahrgang 

2005
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„Wir sind im Paradies!“ – sagte Nationalratsabge-
ordneter Rudolf Taschner in seiner Ansprache bei 
der Eröffnungsfeier.

Auch Architekt DI Werner Zita, Landtagsabgeord-
neter René Lobner und Direktor Christian Wendy, 
haben nur positive Worte für den Um- und Zubau 
der Volksschule Obersulz übrig.

Zurecht, wie wir finden, denn nach langer und 
schweißtreibender Planungs- und Umbauphase 
können wir eine moderne Schule mit zeitgemäßer 
Ausstattung und großem Turnsaal präsentieren.

Die Eröffnungsfeier war jedenfalls ein gelungenes 
Fest, bei herrlichem Wetter konnte man nach den 
ausgesprochen gelungenen Darbietungen der 
Schulkinder ein kühles Getränk auf der Dachterras-
se genießen.

Eröffnung der Eröffnung der 
Volksschule ObersulzVolksschule Obersulz
Eröffnung der 
Volksschule Obersulz
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Die Naturfilteranlage Obersulz wird künftig in der 
Region 10.000 Einwohnerinnen und Einwohner mit 
weichem Wasser versorgen. „Die Wasserhärte ist 
ein wesentliches Qualitätsmerkmal. In diesem Fall 
erfolgt durch die Verwendung von sehr feinen 
Membranen eine Reduktion des Härtegrades von 
ca. 30°dH auf 10-12°dH“, erklärt der technische 
Geschäftsführer von EVN Wasser, Franz Dinhobl.
 
Die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister in der 
Region freuen sich, dass mit dieser neuen Anlage 
dem weit verbreiteten Wunsch der Bevölkerung 
nach weichem Wasser nachgekommen wird: 
„Endlich müssen Geräte wie Kaffee- oder Wasch-
maschinen nicht mehr entkalkt werden.“, so Bürger-
meisterin von Sulz im Weinviertel und Nationalrats-
abgeordnete Angela Baumgartner stellvertretend. 

Auch Landtagsabgeordneter René Lobner betont 
die Wichtigkeit der Naturfilteranlage: „Sauberes 
und weiches Trinkwasser trägt entscheidend zu 
einer hohen Lebensqualität bei. Wir freuen uns 
darauf, dass die Gemeinden mit der Inbetriebnahme 
der Naturfilteranlage nun konstant weiches Wasser 
erhalten werden.“

Folgende Gemeinden werden künftig von der 
Naturfilteranlage in Obersulz versorgt: 
Sulz im Weinviertel, Zistersdorf, Hohenruppersdorf,
Spannberg, Velm-Götzendorf
 
Die Naturfilteranlage in Obersulz soll im März 2024 
in Betrieb genommen werden. Die Investitionskos-
ten für das Projekt belaufen sich auf rund 1,2 Mio. 
Euro. 

Naturfiltration im Detail
Der Vergleich mit Quellwasser muss dann nicht mehr 
gescheut werden. Durch die Verwendung von sehr 
feinen Membranen können die Härtegrade rein 
mechanisch gesenkt werden. „Dieses Verfahren 
weist nicht die Nachteile der im Haushalt oft einge-
setzten Ionentauscher auf, die den Geschmack des 
Wassers unangenehm verändern und oft mikrobiolo-
gische Probleme hervorrufen“, erläutert Dinhobl. Auf 
neue Wasserenthärtungsgeräte im Haushalt kann 
künftig also verzichtet werden. 
 
Quellfrisches Trinkwasser ist in Niederösterreich eine 
Selbstverständlichkeit. Der Härtegrad ist dabei ein 
wesentliches Qualitätsmerkmal. Je höher der Wert an 
Kalzium und Magnesium im Wasser ist, desto härter 
ist das Wasser. Zu viel Kalk im Wasser bringt zahlrei-
che Nachteile: hartnäckig verschmutzte Gläser, 
defekte Geräte, trockene Haut beim Duschen. 
Weiches Wasser bietet also entscheidende Vorteile.
 
EVN Wasser ist als 100%ige Tochtergesellschaft 
des Landesenergieversorgers EVN für die Trinkwas-
serversorgung in Niederösterreich zuständig. Das 
Unternehmen ist das zweitgrößte Wasserversor-
gungsunternehmen in Österreich und versorgt 
heute vor allem den Norden und Osten des Landes-
gebietes. 31,6 Millionen Kubikmeter Wasser fließen 
pro Jahr durch das 3.000 km lange Leitungsnetz zu 
den rund 630.000 Kunden. 

Die aktuellen Wasserwerte können auf 
der Website www.evnwasser.at 
nachgelesen werden.

Spatenstich Spatenstich 
Naturfilteranlage ObersulzNaturfilteranlage Obersulz
Spatenstich 
Naturfilteranlage Obersulz
Weiches Wasser für 10.000 Einwohner in der RegionWeiches Wasser für 10.000 Einwohner in der RegionWeiches Wasser für 10.000 Einwohner in der Region

Fo
to

: ©
 E

V
N

 /
 A

ig
el

sr
ei

th
er

Vlnr.: Bürgermeister Spannberg Herbert Stipanitz, Stadtrat Zistersdorf Walter Ehm, Geschäftsführer EVN Wasser Franz Dinhobl, Bürgermeisterin Vlnr.: Bürgermeister Spannberg Herbert Stipanitz, Stadtrat Zistersdorf Walter Ehm, Geschäftsführer EVN Wasser Franz Dinhobl, Bürgermeisterin 
Obersulz Angela Baumgartner, Landtagsabgeordneter René Lobner, Bürgermeister Hohenruppersdorf Hermann GindlObersulz Angela Baumgartner, Landtagsabgeordneter René Lobner, Bürgermeister Hohenruppersdorf Hermann Gindl
Vlnr.: Bürgermeister Spannberg Herbert Stipanitz, Stadtrat Zistersdorf Walter Ehm, Geschäftsführer EVN Wasser Franz Dinhobl, Bürgermeisterin 
Obersulz Angela Baumgartner, Landtagsabgeordneter René Lobner, Bürgermeister Hohenruppersdorf Hermann Gindl
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Information und Kontakt:
Region Südliches Weinviertel
Alexander Wimmer
2222 Bad Pirawarth, Prof. Knesl-Platz 1
0664/73550167

Der  Reg iona len tw ick l ungsve re i n 
Südliches Weinviertel ist als gemeinnützi-
ger Verein der Zusammenschluss von 13 
Gemeinden in den Bezirken Gänserndorf 
und Mistelbach mit dem Anspruch durch 
Gemeindekooperationen Synergien zu 
nutzen und gemeinsame Ziele effizienter 
und ressourcenschonender zu erreichen.
Die Region Südliches Weinviertel, besteht 
aus 13 Gemeinden. Sie nimmt auch an der 
Weiterführungsphase der Klimawandelan-
passungsmodellregion, kurz „KLAR!“ teil.

Nach dem überraschenden Rücktritt von Helmut 
Doschek begann die Suche nach einem neuen 
Obmann, die in Matzen-Raggendorf schnell 
endete. Stefan Flotz übernimmt die Obmann-
schaft. Die Stellvertretung bleibt gut bewährt bei 
Marianne Rickl-List, Bürgermeisterin von Groß-
Schweinbarth. Der Regionalentwicklungsverein 
Südliches Weinviertel hielt seine Generalver-
sammlung mit Neuwahl des Vereinsvorstandes 
am 07.09.2023 ab.

Die Generalversammlung des Regionalentwick-
lungsvereines Südliches Weinviertel findet jährlich 
statt, nun musste eine außerordentliche einberufen 
werden. Der Platz des Obmannes war seit Ende Mai 
vakant.
Obmannstellvertreterin Bgm. Marianne Rickl-List 
begrüßte die Runde und Kleinregions- und KLAR! 
Manager Alexander Wimmer.
Bei der Vorstandswahl am 07.09.2023 wurden der 
neue Obmann Bgm. Stefan Flotz und der neue 
Bürgermeister von Zistersdorf Elmar Schöberl in 
den Vorstand gewählt, die Funktion des Schriftfüh-
rers stv. wurde mit Verena Gstaltner aus Bad 
Pirawarth neu besetzt. Alle anderen Ämter blieben 
unverändert. Mit diesem neuen Führungsteam und 
dem Kleinregions- und KLAR! Manager Alexander 
Wimmer soll die regionale Arbeit weiter ausgebaut 
und vertieft werden. „Um zukunftsfähig arbeiten zu 

Region hat neuen Obmann. 
Auf Doschek folgt Flotz.
Regionalentwicklungsverein Südliches Weinviertel

Kleinregionsmanager und KLAR! Manager Alexander 
Wimmer mit Obmann und Bgm. Stefan Flotz

v.l.n.rechts GF Leader Weinviertel Ost Christine Filipp, Bgm Karl Demmer, Regional-
beraterin NÖ Regional Doris Haidvogl, Stadtrat Karl Brabec, Bgm Verena Gstaltner, 
Bgm Erich Hofer, KRM Alexander Wimmer, Bgm Hermann Gindl, Vbgm Helmut 
Tischler, Bgm und Obmann Stefan Flotz, Vbgm Johannes Berthold, Bgm Angela 
Baumgartner, Bgm Gerald Haasmüller, Bgm Marianne Rickl-List, Vbgm Karl Pfalz, 
Bgm Herbert Stipanitz, Bgm Christoph Veit, Bgm Alexander Gary

können und klimafit zu werden ist mehr Austausch 
und Zusammenarbeit notwendig“, erklärt der neue 
gewählte Obmann Flotz. Die Region hat in den 
letzten Jahren Auszeichnungen, wie den europäi-
schen Climate Star Award und den Erdreichpreis 
erhalten und ist auf einem guten Weg des Zusam-
menwachsens.

Dank an Helmut Doschek
Der Vorstand der Kleinregion bedankte sich bei 
Helmut Doschek für die Obmannschaft, wenn auch 
diese nur von kurzer Dauer war.
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Ein erfolgreiche Saison liegt hinter dem Wein-
viertler Museumsdorf Niedersulz: Als eines der 
beliebtesten Ausflugsziele im Weinviertel 
konnten erneut zahlreiche Besucher:innen 
begrüßt und neue Attraktionen eröffnet werden.

In dem rund 22 Hektar großen Museumsdorf ist 
immer etwas zu tun: Rund 80 Objekte wollen 
instandgehalten, die Gärten gepflegt, die Tiere 
versorgt und ein Museumserlebnis für die Besu-
cher:innen geschaffen werden. 

Vermittlungsangebote wie regelmäßig stattfinden-
de Führungen, die wechselnden Stationen von 
Alltag im Dorf, aber auch Veranstaltungen wie das 
Kellergassenfest, der Kinderalltag und die Pferde-
kraft tragen dazu bei, Kulturgeschichte erlebbar zu 
machen. Mit vielfältigem Programm wurde heuer 
etwa der traditionelle Dirndlgwandsonntag abge-
halten:  Nach Feldmesse und Frühschoppen gab es 
auch eine Trachtenmodenschau sowie eine 
Tanzvorführung. Gänzlich neu war die Veranstaltung 
„Dörflicher Frauenalltag“ am 26. Oktober, die sich 
ganz dem Leben der Frauen anno dazumal ver-
schrieb. Die Arbeit in Heim und Hof, in der Kirche, im 
Weingarten und am Feld, aber auch im Handwerk 
wurden thematisiert.

Neue Attraktion: Haus zum Ausprobieren
Angreifen und mit allen Sinnen entdecken ist in dem 
neu geschaffenen „Haus zum Ausprobieren“ 
ausdrücklich erlaubt. Ob Socken stopfen, Brot 
einschießen, den Wäschekasten ordnen, Bohnen 
sortieren, Nüsse reiben und sich auf Strohsack und 
Rosshaarmatratze betten – hier können Groß und 
Klein das Leben anno dazumal begreifen. Im Zuge 
der Neueinrichtung des Kellerstöckls aus Erdpress 
wurden zwischen der Marienkapelle und dem 
Dorfplatz flache Stufen geschaffen, um den Zugang 
zum Haus zum Ausprobieren und zum Dorfplatz zu 
erleichtern. 

Willkommen am Bauernhof: Max & Moritz
Die weißen Schafe Max 
und Moritz wohnen seit 
Apr i l  am „Lebenden 
Bauernhof“ und leisten 
den Schafen Kikki und 
Mona in ihrem Gehege 
Gesellschaft. Die Tiere 
am Bauernhof vermitteln 
neben den Häusern, 
Werkstatten, Höfen und 
blühenden Gärten die 
Lebenswelt anno 1900 in 
einem Weinviertler Dorf. 

Museumsdorf 
Niedersulz
Neue Attraktionen, prominente Gäste 
und Auszeichnungen.
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Weingartenarbeit anno dazumal: 
Marianne Wanderer mit Besucher:innen und der wissenschaftli-
chen Leiterin Veronika Plöckinger-Walenta

Brot einschießen im Haus zum Ausprobieren
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Tourismus-Staatssekretärin zu Gast
Tourismus-Staatssekretärin Susanne Kraus-Winkler 
besuchte mit Angela Baumgartner das Weinviertler 
Museumsdorf Niedersulz, das seit dem Vorjahr das 
Österreichische Umweltzeichen trägt. „Am dritten 
Tag meiner Nachhaltigkeitstour ging es nach 
Niederösterreich ins Weinviertler Museumsdorf 
Niedersulz. Das Weinviertler Museumsdorf Nieder-
sulz erhält und präsentiert 82 traditionelle dörfliche 
Gebäude und bietet den Besucherinnen und 
Besuchern einen spannenden Einblick in das Leben 
im Weinviertel um 1900. Ein Leben, das in vielerlei 
Hinsicht von Nachhaltigkeit geprägt war, kein Plastik 
und Wiederverwertung von allem, was man im 
täglichen Leben nicht mehr brauchte, eine perfekte 
Kreislaufwirtschaft. Mit diesem Erhaltungs- und 
Vermittlungsauftrag der regionalen Kulturgeschich-
te steht es für einen besonders nachhaltigen 
Meilenstein. Dieser Fokus auf die ökologische, 
soziale und ökonomische Nachhaltigkeit – wie es 
der Masterplan Tourismus vorgibt – leistet auch 
einen wichtigen Beitrag zu sanftem Tourismus in der 
Region. Gleichzeitig schafft das Museumsdorf rund 
40 Arbeitsplätze und Wertschöpfung in der Region 
und zeigt damit, wie wichtig der Tourismus für eine 
lebendige Regionalförderung sein kann“, so 
Tourismus-Staatssekretärin Susanne Kraus-
Winkler.

Besuchte das Museumsdorf bei ihrer Nachhaltigkeitstour: 
Tourismus-Staatssekretärin Susanne Kraus-Winkler mit Veronika 
Plöckinger-Walenta und Angela Baumgartner
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Bei der Preisverleihung: Karin Öfferl mit Florian Katzmayr, dem 
stellvertretenden Leiter des NÖ Gehörlosenverbandes, BhW-
NÖ-Geschäftsführerin Therese Reinel sowie Landesrätin 
Christiane Teschl-Hofmeister und Landesrat Ludwig Schleritzko.
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Auszeichnung für Barrierefreiheit
Die Erwachsenenbildungseinrichtung BhW 
Niederösterreich hat heuer zum fünften Mal die 
Auszeichnung "Vorbild Barrierefreiheit“ vergeben. 
Der Preis, der von Landesrat Ludwig Schleritzko 
und Landesrätin Christiane Teschl-Hofmeister 
überreicht wurde, holt vorbildhafte Niederösterrei-
cherinnen und Niederösterreicher vor den Vorhang, 
die für ihre Mitmenschen mitdenken und daran 
arbeiten, Hürden aus dem Weg zu schaffen. Im 
Museumsdorf geschieht dies mittels einer eigenen 
barrierefreien Runde, einerseits für Individualbesu-
cher:innen, aber auch für Gruppen, die möglichst 
alle Gebäudetypen und dörflichen Einrichtungen 
umfasst. Ein barrierefreier Zugang - oder auch 
Zufahrt - ist bei historischen Gebäuden und dem 
Gelände in Hanglage durch die spezielle Wegefüh-
rung, Anschütten von Türschwellen sowie Rampen 
gewährleistet. Wo das Hinein- oder Durchfahren mit 
Rollstuhl oder Rollator nicht möglich ist, kann das 
jeweilige Gebäude zumindest von außen gut 
besichtigt werden. Schon seit 2012 gibt es 
Behinderten-Parkplätze, so genannte Schlängelwe-
ge mit unter 6 Prozent Steigung, Behinderten-WCs 
sowie einen ebenen Zugang und Ausgang über die 
Lieferanteneinfahrt.

Wie sich das Leben um 1900 gestaltete, das 
erfahren Schüler:innen bei verschiedenen Program-
men im Museumsdorf. Bei „Nachhaltigkeit anno 
dazumal – Warum gab es früher keine Mistkübel?“ 
wird nun bei einem Rundgang erläutert, wie 
Nachhaltigkeit in einem Dorf um 1900 ganz 
automatisch gelebt wurde und Recycling und 

Upcycling genauso wie regionale und saisonale 
Ernährung auf der Tagesordnung standen. Dieses 
und weitere schöne Programme für Gruppen im 
Kindergartenalter bis zur Mittelstufe und natürlich 
auch für Erwachsene sind bei der Museumsbu-
chungsstelle reservierbar unter 
buchung@museumsdorf.at.

Neues Programm für Schüler:innen: Nachhaltigkeit anno dazumal
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Saisonstart 2024 am 14. April 
Bereits jetzt wird die nächstjährige Saison 
vorbereitet, denn während der winterlichen 
Schließzeit steht das Museumsdorf keineswegs 
still.
Notieren Sie sich den Saisonstart am 14. April 
2024, den Pflanzenmarkt beim Museumsportal 
am 27. April, das Kellergassenfest mit Mutter-
tags-frühschoppen am 11.-12. Mai und die neue 
Veranstaltung „Museumsarbeit hautnah“ am 25.-
26. Mai, wo Sie uns bei unserer täglichen Arbeit 
über die Schulter schauen können. „Kinderalltag 
anno dazumal“ findet am 2. Juni und das Kinder- 
und Spielefest am 30. Juni statt. Die Termine 
werden alsbald auf der Website veröffentlicht. 

Wir freuen uns auf ein Wiedersehen im neuen 
Jahr. Bis dahin wünscht das Museumsdorf alles 
Gute und viel Gesundheit!

Autorin: Karin Öfferl (Museumsdorf)

Freundesverein:  
Walter Frank folgt auf Herbert Nowohradsky
Nach neun Jahren als Obmann trat Herbert Nowoh-
radsky nicht mehr zur Wahl dieses Amts der 
Freunde des Weinviertler Museumsdorfs Nieder-
sulz an. Zum neuen Obmann wurde Walter Frank 
gewählt, der vor seiner Pensionierung als Notar in 
Zistersdorf tätig war: „Mich begeistert, dass das 
Weinviertler Museumsdorf Niedersulz lebt: Bei 
Veranstaltungen und Vermittlungs-angeboten wird 
Geschichte lebendig, etwa, wenn Handwerk 
vorgeführt wird. Als Kellergassenführer waren die 
Presshäuser und Keller bisher mein Wohlfühlort. 
Nun ist es definitiv auch das Museumsdorf. Mein 
Ziel ist es, weiterhin Menschen fürs Museumsdorf zu 
begeistern. Vor allem jene aus der Region wissen 
zwar um den Kulturschatz vor ihrer Haustüre, haben 
ihn aber oft lange nicht mehr besucht.“ Der neue 
Vorstand setzt sich wie folgt zusammen: Obmann 
Walter Frank, Obmann-Stv. Marianne Wanderer, 
Kassier Markus Weindl, Kassier-Stv. Marianne 
Messerer, Schriftführerin Magdalene Papp, 
Schriftführer-Stv. Kurt Jantschitsch, Vorstandsmit-
glieder Richard Edl, Gerhard Schütt, Herbert 
Nowohradsky und Thomas Schmid, Rechnungsprü-
fer Hedwig Fradinger und Pia Hasitzka.

Sammlungsaufarbeitung und Sanierung
Das stetige Sammeln, Bewahren, Forschen und 
Vermitteln sind die Kernaufgaben in der Museums-
arbeit. Veronika Plöckinger-Walenta, wissenschaftli-
che Leiterin des Museumsdorfs, gibt einen Einblick 
in die aktuellen Projekte: „Im Hintergrund läuft 
bereits das dritte Jahr die Aufarbeitung der umfang-
reichen Sammlung an beweglichen Objekten wie 
Hausrat, Werkzeug, landwirtschaftliche Geräte und 
Textilien. Dadurch können weitere Gebäude saniert 
und Räume neu eingerichtet sowie für das Publikum 
zugänglich gemacht werden. Auch die Sanierungs-
arbeiten an und in der Hofmühle aus Walterskirchen 
schreiten voran, ebenso die Renovierung von 
Möbeln und Mühlenausstattung. Die sanierte Mühle 
mitsamt Müllerwohnung und Mahltrakt wird am 
Samstag, den 20. April 2024, um 14:00 Uhr 
wiedereröffnet.“ 

Vlnr: Vorstandsmitglied Thomas Schmid, Kassier-Stv. Marianne 
Messerer, Vorstandsmitglied Richard Edl, Obmann-Stv. Marianne 
Wanderer, Rechnungsprüferin Hedwig Fradinger, Obmann a.D. und 
Vorstandsmitglied Herbert Nowohradsky, Kassier Markus Weindl, 
Obmann Walter Frank, Schriftführerin Magdalene Papp, Veronika 
Plöckinger-Walenta, Christoph Mayer
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Die Sulzbachbrücke im Zuge der Landesstraße 
L 17 in Niedersulz im Gemeindegebiet von Sulz im 
Weinviertel wird einer Generalinstandsetzung 
unterzogen. Am 15. Juni 2023 hat Abgeordneter zum 
NÖ Landtag Dieter Dorner in Vertretung von LH-
Stellvertreter Udo Landbauer den Baubeginn für die 
Generalinstandsetzung der Sulzbachbrücke im 
Zuge der Landesstraße L 17 in Niedersulz vorgenom-
men.
Ausgangssituation: Die Landesstraße L17 quert in 
Niedersulz den Sulzbach mit einem Plattentragwerk. 
Bauteile der im Jahre 1974 errichteten Brücke (Randbal-
ken, Fahrbahnbelag, Abdichtung und Geländer) weisen 
Zeitschäden auf und entsprechen nicht mehr den 
heutigen Standards. Um weitere Schäden zu vermeiden 
sowie einen optimalen, reibungslosen und sicheren 
Verkehrsfluss zu ermöglichen hat sich der NÖ Straßen-
dienst (Abteilung Brückenbau) entschlossen, das 
Brückenobjekt zu sanieren.
Generalinstandsetzung der Brücke: Beim Brückenob-
jekt werden im Zuge der Baumaßnahmen der Fahrbahn-

belag, die Brückenabdichtung, die Randbalken, die 
Brückengeländer sowie die Brückenentwässerung 
durch neue dem letzten Stand der Technik entsprechen-
den Bauteile ersetzt.
Die gesamten Bauarbeiten werden in einem Zeitraum 
von 2 Monaten von der Firma HABAU aus Perg ausge-
führt. Die Gesamtkosten von rund �  215.000,- werden zur 
Gänze vom Land NÖ getragen. Die Verkehrsführung 
erfolgt während der Bauzeit halbseitig bei Gegenverkehr. 
Die Aufrechterhaltung des Fußgängerverkehrs ist 
während der Bauzeit ebenfalls gewährleistet.

Generalsanierung SulzbachbrückeGeneralsanierung SulzbachbrückeGeneralsanierung Sulzbachbrücke



BO-Gütesiegel
Stellvertretend für das Team der Aktiv-Mittelschule 
konnte SL Monika Rötzer das BO-Gütesiegel der 
Wirtschaftskammer NÖ am 23. Mai 2023 in der 
Wirtschaftskammer St. Pölten entgegennehmen.  
Zu dieser Auszeichnung gratulierten SQM Eva 
Rosskopf, NÖ Bildungsdirektor Karl Fritthum, 
WKNÖ-Dir. Stv. Alexandra Höfer und WKNÖ-
Präsident Wolfgang Ecker. Diese Zertifizierung hat 
eine Gültigkeit von drei Jahren und die Aktiv-
Mittelschule Hohenruppersdorf erhielt diese 
Auszeichnung bereits zum vierten Mal. Berufsorien-
tierung wird an der Aktiv-Mittelschule bereits seit 
Jahrzehnten als verbindliche Übung unterrichtet.

Selbstverteidigungskurs
SL Monika Rötzer organisierte für die Schülerinnen 
der 3. und 4. Klasse im Rahmen des Unterrichts 
„Bewegung und Sport“ einen 8-stündigen Selbst-
verteidigungskurs. Geleitet wurde dieser vom Dipl. 
Trainer Karl-Heinz Doppler, mit dem wir schon bei 
vorangegangenen Kursen sehr gute Erfahrungen 
gemacht haben. Es wurden einfache, leicht erkenn-
bare und dennoch effektive Techniken vermittelt, mit 
denen man körperlich überlegene Angreifer 
abwehren kann. Thematisiert wurden auch die 
richtige Körpersprache und selbstbewusstes 
Auftreten in der Opferrolle. Informationen erhielten 
unsere Schülerinnen auch über die rechtliche 
Situation sowie die Möglichkeiten betreffend 
Hilfestellung von außen. Weitere Kursinhalte waren 
die Gefahren im Internet, Alkohol und Drogen. 
Ein herzliches Dankeschön gilt der „Gesunden 
Schule“, die einen Großteil der Kosten übernahm.

Gesunde Schule 
Im Rahmen der alljährlich stattfindenden „Tut gut!“- 
Regionalgala wurden insgesamt 56 Institutionen 
(Gesunde Gemeinde, Gesunder Betrieb, Gesunde 
Schule, Vitalküche) aus dem Weinviertel ausge-
zeichnet. SL Monika Rötzer durfte diese Zertifizie-
rung in Bronze für die Aktiv-Mittelschule am 31. Mai 
2023 in der Werft Korneuburg übernehmen. Die 
Aktiv-Mittelschule Hohenruppersdorf ist bereits seit 
dem Schuljahr 2009/10 Mitglied im Netzwerk 
„Gesunde Schule“.

Mittelschule
Hohenruppersdorf
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Sommersportwoche in Zell am See
Bei strahlendem Sonnenschein verbrachten die 
Schüler und Schülerinnen der vierten Klasse vom 
12. bis 16. Juni 2023, begleitet von ihrer Klassen-
vorständin Annika Adler und Martin Rieth eine 
aufregende Woche im Jugendhotel Club Kitzstein-
horn in Zell am See. Das großartige Wetter ermög-
lichte es, eine Vielzahl von Outdoor-Aktivitäten zu 
unternehmen. Die Schülerinnen und Schüler hatten 
die Möglichkeit, beim Klettern, Surfen, Biken, 
Segeln und Stand-Up-Paddling ihre Fähigkeiten 
unter Beweis zu stellen. Es war beeindruckend, zu 
sehen, wie sie sich für diese verschiedenen Sportar-
ten begeisterten und ihre persönlichen Grenzen 
überwanden. Auch Indoor bot der Jugendclub eine 

Fülle an spannenden Möglichkeiten. In der Sporthal-
le, Beachhalle, Kletterhalle, Boulderhalle, Trampoli-
narena und im Gamesroom konnten sich die 
Schülerinnen und Schüler austoben und neue 
Erfahrungen sammeln. Neben den sportlichen 
Aktivitäten gab es auch viele Freizeitangebote im 
Freien. Der Pool, die Wasserrutsche, die Multispor-
tarena, das XXL-Trampolin, der Motorikpark, 
Beachsoccer, Beachvolleyball und die Riesen-
schaukel sorgten ebenfalls für jede Menge Spaß 
und Abwechslung. Weitere Höhepunkte waren die 
gemeinsame Fahrradtour rund um den malerischen 
Zellersee und die Schaumparty im Clubgelände.
Die Sommersportwoche der 4. Klasse war ein 
absolutes Highlight!

Schwimmwoche in Veitsch
Die 1. Klasse fuhr mit ihrer Klassenvorständin Lisa 
Koch und Martin Rieth von Montag, 08.05. – 
Freitag, 12.05.2023 nach Veitsch in die Steiermark, 
um dort eine Projektwoche mit Schwimmschwer-
punkt zu verbringen. Alle 16 Schülerinnen und 
Schüler nahmen an der Schwimmwoche teil und 
konnten mit Hilfe einer Schwimmtrainerin ihr 
Schwimmkönnen enorm verbessern. So konnten 

alle Schülerinnen und Schüler ein österreichisches 
Schwimmabzeichen erwerben; zwei Schüler 
schafften sogar die Leistungen für den Allround-
schein. Einer der weiteren Höhepunkte war der 
Ausflug zur Burg Oberkapfenberg mit Burgführung, 
Greifvogelschau, Kochen wie im Mittelalter und 
einer Gerichtsverhandlung. Gerne denken die 
Kinder an diese erlebnisreiche Woche zurück.
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Ausflug zum Windrad-Obstgartl
Auch heuer war es wieder so weit: Hoch motiviert, 
bestens gelaunt und bei strahlendem Sonnen-
schein wanderten gleich in der 1. Schulwoche alle 
Klassen der Aktiv-Mittelschule-Hohenruppersdorf 
gemeinsam zum Obstgartl II beim Windpark II in 
Hohenruppersdorf.
Die Schüler und Schülerinnen haben hier jeweils 
über die gesamte Schulzeit die Patenschaft über ein 
eigenes Obstbäumchen oder einen Obststrauch.
Dank des Sponsors dieses Projekts, dem Wind-
parkbetreiber Ventureal, konnten sich die Kinder bei 
der Ankunft auch gleich mit bereitgestellten 
Getränken und einer gesunden Jause laben, um 
dann gestärkt an die Gartenarbeit zu gehen: Unter 
den aufmerksamen Augen von Schulhündin Ara 
wurde Unkraut gejätet, umgegraben und fleißig 
gegossen! An dem ein oder anderen Strauch 
konnten sogar schon Früchte geerntet und sogleich 
vernascht werden! Für die Kinder der ersten Klasse 
war es besonders aufregend - durften sie sich doch 
„ihr“ Obstgartlbäumchen aussuchen, mit einem 
Namensschild versehen und somit offiziell die 
Patenschaft antreten. Alle waren mit Feuereifer 
dabei und hatten sichtlich große Freude am Gartln!
Doch viel zu schnell verging die Zeit und es musste 
zur Rückkehr aufgebrochen werden. 
Am Ende waren sich alle einig: „Diesen Ausflug 
müssen wir bald wiederholen, um uns um „unser“ 
Obstgartl zu kümmern!“

Dirndlgwandmontag
Das Motto „Wir tragen Niederösterreich“ hat in 
der Aktiv-Mittelschule inzwischen seinen fixen 
Platz gefunden. Und so wurde in Anlehnung an 
den Dirndlgwandsonntag mit dem Dirndl-
gwandmontag in die zweite Schulwoche 
gestartet. 

Ein Stück Volkskultur kann dadurch in der 
Schule gelebt werden und diesen Tag zu einem 
besonderen machen. Passend zum Thema gab 
es für alle Schülerinnen und Schüler ein 
Laugenbrezerl zur Stärkung.
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Erlebnistag im Museumsdorf Niedersulz
Endlich war es soweit. Am Dienstag, dem 19. 
September konnte die 2. Klasse den bereits im 
Vorjahr beim „Klimafit zum Radlhit“ – Wettbewerb 
gewonnenen Gutschein im Museumsdorf Nieder-
sulz einlösen.

Bei der Führung lernten die Schülerinnen und 
Schüler viel über das Leben am Bauernhof, wie es 
früher war. Als besonderes Highlight durften die 
Ziegen, Schafe, Esel und Schweine am "lebenden 
Bauernhof" gefüttert werden.

Nach einem Abstecher auf den Spielplatz endete 
der gelungene Ausflug ins Museumsdorf Niedersulz 
und alle fuhren mit dem öffentlichen Bus zurück in 
die Schule.



Exkursion in den „Erste Financial Life Park“
Die Schülerinnen und Schüler der 3. Klasse 
besuchten am 25. Oktober das FLiP (Financial Life 
Park), Österreichs prominentestes Projekt im 
Bereich Finanzbildung. Begleitet wurden sie in den 
10. Wiener Gemeindebezirk von ihrer Klassenvor-
ständin Cornelia Mittendorfer und Martin Rieth. Der 
Financial Life Park möchte mit seinem Angebot die 
finanzielle Eigenverantwortung fördern, die 
Vorsorge gegen Überschuldung betreiben und 
damit zur Armutsprävention beitragen. Ergänzend 
zum Unterricht in Geografie und Wirtschaftskunde 
wurde den Schülerinnen und Schülern bei einer 
interaktiven Tour Wissen über Finanzen vermittelt 
und die Bedeutung von finanziellen Angelegenhei-
ten für ihre persönliche Lebensplanung verdeutlicht. 
Anschließend sind die Schülerinnen und Schüler in 

der „Detektiv:innen“Tour auf Spurensuche gegan-
gen, um zu erfahren wie Geld, Wirtschaft und 
Gesellschaft zusammenwirken. „Es war wirklich ein 
interessanter Lehrausgang, da wir viel Neues über 
Geld, Kredite und Zinsen erfahren konnten“, 
meinten viele Schülerinnen und Schüler.

Sieg bei Klimafit zum Radlhit
Alle Klassen der Aktiv-MS Hohenruppersdorf haben 
beim RADLand-NÖ-Projekt Klimafit zum RADLhit 
mitgemacht. Unter dem Motto „Erfahre dein Land“ 
geht es neben klimafreundlichen Schulwegen auch 
darum, Wissenswertes über die Region zu lernen. 
Ziel des virtuellen Spiels ist es, schnellstmöglich zur 
Landeshauptstadt St. Pölten zu kommen. Die 2. 
Klasse schaffte es in ihrer Kategorie – wie im Vorjahr 
– auf den ersten Platz. Als Preis erhielt die Klasse 
einen Gutschein vom Verein „auring“ zum Besuch 
der vogel.schau.plätze in Hohenau-Ringelsdorf. 
Herzlichen Dank dem Sponsor. Das Klimabündnis 
ist ein globales Klimaschutz-Netzwerk, dem die 
Aktiv-MS Hohenruppersdorf 2010 beigetreten ist.

Die Ortsgruppe der Senioren Erdpreß 
feierte den 90. Geburtstag von Dir. a.D. OSR 
Fritz Wendy beim Heurigen Mihalovics. 
Bürgermeisterin Angela Baumgartner nahm 
die Ehrungen zusammen mit Obmann 
Ronald Mandl und dessen Stellvertreter 
Helmut Müller vor.  Der zweite Stellvertreter, 
Johann Ötl, hielt eine Laudatio auf den 
Jubilar. 

Fotos: Ronald Mandl

Senioren Erdpreß
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Spielleiter Grund Herbert 
mit Meterstriezel

Ehrung Schulz Karl
Am 18.06.2023 wurde Herrn Schriftführer Schulz Karl 
die Landesmedaille in Gold vom ÖKB OV. Erdpress im 
Zuge der Kranzniederlegung überreicht.

Striezelpaschen 2023
Am 31.10.2023 organisierte der Ortsverband 
Erdpress das erste Striezelpaschen, Spielleiter 
Grund Herbert und seine Kameraden freuten sich 
sehr für den zahlreichen Besuch der Veranstaltung 
von Alt und Jung.

ÖKB Erdpress

Kranzniederlegung am 18. 6. 2023 beim Kriegerdenkmal

Kranzniederlegung am 28. 10. 2023 beim Kriegerdenkmal in Erdpreß

Die fünf Kandidaten spielten um den Meterstriezel Wir gratulierten Franz Würrer
zum Meterstriezel
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Die Österreichische Post baut ihr Geschäftsstellen-
netz aus und verdichtet die 24/7-Lösungen im 
Bezirk Gänserndorf. Damit folgt die Post dem 
wachsenden Kund*innenwunsch nach mehr 
Abholmöglichkeiten rund um die Uhr. In Abstim-
mung mit dem Land Niederösterreich wurde der 
Bezirk Gänserndorf ausgewählt, um im Rahmen 
eines Pilotbetriebs die Anzahl der 24/7-Standorte 
deutlich zu erhöhen und gleichzeitig neue Modelle 
zu testen. Seit 31.10.2023 steht daher allen 
Bürger*innen die neue Post-Station am Standort 
beim Bauhof Obersulz zur Verfügung.
Derzeit gibt 24 Post-Standorte im Bezirk – fünf 
Postfilialen, 17 Post Partner und zwei 24/7-
Abholstationen –, demnächst soll es fast eine 
Verdopplung auf insgesamt 40 Standorte geben. 
Dafür werden 16 neue 24/7-Standorte errichtet: 
Abholstationen, HOFER Post-Stationen, SB Only-
Filialen sowie erstmals kleinere Post-Stationen in 
den Dimensionen einer Telefonzelle. Letztere 
können individuell an das Einzugsgebiet angepasst 
werden, sind etwas kleiner, benötigen weniger Platz 
und sind dadurch leichter und näher bei den 
Kund*innen zu installieren.

RUND UM DIE UHR PAKETE ABHOLEN 
ODER VERSCHICKEN
Die 24/7-Geräte der Post ermöglichen ein Abholen 
von Paketen an 24 Stunden am Tag, sieben Tage die 
Woche. Zusätzlich können Pakete auch individuell 
via Post App oder auf post.at individuell zu einer 
24/7-Station umgeleitet und hinterlegt werden.
Bereits frankierte Pakete – etwa mit einem Retou-
renlabel oder einer Paketmarke – können ebenfalls 
rund um die Uhr mit den 24/7-Stationen verschickt 
werden.
Durch die deutliche Erhöhung der Anzahl der 24/7-
Standorte werden nicht nur die Services für 
Kund*innen ausgeweitet, sondern auch die Wege 
verkürzt und zugleich CO2-Emissionen eingespart. 
Schon heute kann die neueste Generation der 
Geräte bei Bedarf mehr als 80 Prozent aller Post-
Transaktionen durchführen. Die neuen Stationen 
und Geräte der Post außerdem barrierefrei.

Selbstverständlich ist die Paketaufgabe, bzw. 
-abholung, auch weiterhin im Dorfladen in Nieder-
sulz möglich, für jene, die dies dennoch weiterhin 
gerne persönlich erledigen wollen.

Zukunft der Paketabholung
Post errichtet neue 24/7-Lösungen in unserer Gemeinde

Die Gemeinde
wünscht Ihnen

und einen guten Rutsch 
ins Jahr 2024

fröhliche 
Weihnachten



Verabschiedung Gabriela Würrer
Im August dieses Jahres mussten wir 
uns von unserer lieben Kollegin 
Gabriela Würrer verabschieden, da 
sie ihren wohlverdienten Ruhestand 
antritt. Ihre Professionalität, ihre 
Erfahrung und ihr Einsatz haben unser 
Team bereichert  und uns al len 
gezeigt, was es bedeutet, mit Leiden-
schaft bei der Sache zu sein. Wir 
werden ihre Präsenz und ihren Beitrag 
zu unserem Team sehr vermissen. 

Wir möchten Gabriela für all ihre harte 
Arbeit und ihren Einsatz danken und 
wünschen ihr alles erdenklich Gute für 
die kommenden Jahre. Möge ihr 
Ruhestand voller Freude, Entspannung und neuen 
Abenteuern sein.

Auf diesem Wege wünschen wir dir alles erdenk-
lich Gute für die kommende Zeit!

Angela Baumgartner 
und das Team vom Gemeindeamt

Keine Baubewilligung für ein 
altes Gebäude vorhanden?

Gemäß § 70 Abs. 6 der NÖ Bauordnung gilt: Hat 
ein Gebäude im Bauland ursprünglich eine 
Baubewilligung aufgewiesen, wurde von dieser 
jedoch vor mehr als 30 Jahren ohne baubehördli-
cher Beanstandung abgewichen und kann es 
nicht nach § 14 neuerlich bewilligt werden, gilt 
dieses Gebäude als bewilligt, wenn dies unter 
ausdrücklicher Bezugnahme auf diese Bestim-
mung beantragt wird […] und vollständige 
Bestandspläne vorgelegt werden. Die Baubehör-
de hat darüber einen Feststellungsbescheid zu 
erlassen.

Gemeindeinformationen
Aktuelles aus dem Gemeindeamt

Dieser Absatz tritt mit 31. Dezember 2024 
außer Kraft.

Dies bedeutet, wenn Sie ein „altes“ Gebäude 
haben, für das keine Baubewilligung vorliegt und 
nach den heute geltenden gesetzlichen Bestim-
mungen keine nachträgliche Baubewilligung 
erteilt werden kann, können Sie bis zum 31. 
Dezember 2024 mittels eines „Feststellungsbe-
scheids“ Rechtssicherheit für dieses Gebäude 
erlangen.

Falls Sie dies betrifft, erhalten Sie weitere 
Informationen am Gemeindeamt.

Keine Baubewilligung für ein 
altes Gebäude vorhanden?

Am 29. Juni 2023 besuchten einige Kindergarten-
kinder zusammen mit den Pädagoginnen Edith Fritz 
und Kathrin Boyer das Gemeindeamt.
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60 Jahre
Franz und Wilhelmine Rath

Juli 2023

GOLDENE 
HOCHZEIT

DIAMANTENE
H O C H Z E I T

85. Geburtstag
Rath Franz
Juli 2023

Amon Josefa
August 2023

Kronberger Hermine
September 2023

Stadler Theresia
September 2023

Andre Maria
September 2023

Ötl Johann
November 2023

Schön Leon Elias
Juli 2023

Mairinger Matteo Patrick
August 2023

Emminger Lorenz
Oktober 2023

Haan Lena
Oktober 2023

Sokol-Knotz Alissa
November 2023

GEBURTEN

Stallovits Alois
Oktober 2023

STERBEFÄLLE

JUBILÄEN
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80. Geburtstag
Rohrböck Rupert

August 2023

Redl Wolfhart
September 2023

Mares Ilona
September 2023

Huber Johann
Dezember 2023

Anger Rosa
Dezember 2023

80. Geburtstag Mares Ilona

85. Geburtstag Pratsch Franz

85. Geburtstag Franz Rath
Foto: Siegfried Besty

85. Geburtstag Stadler Theresia
Foto: Angela Baumgartner

Diamantene Hochzeit 
Franz und Wilhemine Rath
Foto: Siegfried Besty

Goldene Hochzeit 
Gustav und Helene Ranosz
Foto: Kilian Baumgartner

85. Geburtstag Kronberger Hermine
Foto: Maria Pölzl

50 Jahre
Karin und Rudolf Zausnig

Juni 2023

Gustav und Helene Ranosz
Juni 2023

Anna und Ferdinand Dobesch
Oktober 2023

Renate und Friedrich Paunzen
Dezember 2023



Datum Tag Uhrzeit  Veranstaltung
3. 1.  Di. - Mi. 8:00  Sternsingen in Niedersulz, Obersulz und Nexing
3. 1.  Mi. 16:00  Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
6. 1.  Fr. 13:00  Jahreshauptversammlung FF Niedersulz
6. 1.  Fr. 14:00  Jahreshauptversammlung FF Erdpreß
9. 1.  Di. 14:00  Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
10. 1. Mi. 14:00   Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Vereinslokal
19. 1. Fr. 15:00  Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Glühwein und Punschstand
20. 1. Sa. 19:00 Einlass  Ball der FF Niedersulz im Eingangsportal des Museumsdorfes Niedersulz
26. 1. Fr. 12:00  JHV Senioren Obersulz Gemeindesaal 
26. 1. Fr. 18:00  Jungweinverkostung und Veranstaltungssaal Erdpreß
28. 1. So. 14:00 Jahreshauptversammlung ÖKB Obersulz-Nexing, GH Schlegl

6. 2.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen
7. 2.  Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
9. 2.  Fr. 14:00 Faschingsfeier Seniorenbund Obersulz-Nexing im Gemeindesaal
13. 2. Di. 14:00 Plauderstund NÖ Senioren Erdpreß
13. 2.  Di. 15:00 Kindermaskenball MV Obersulz-Blumenthal im Gemeindesaal
16. 2. Fr. 19:00 Jahreshauptversammlung ÖKB Erdpreß, Veranstaltungssaal Erdpreß
22. 2. - 10. 3.  Do - So. 16:00 Heurigenbetrieb Buschenschank Mihalovics, jeweils Donnerstag bis Sonntag
23. 2. Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Glühwein und Punschstand
24. 2. Sa. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Glühwein und Punschstand
25. 2. So. 14:00 Jahreshauptversammlung MV Obersulz-Blumenthal im Vereinslokal

2. 3.  Sa.  20:00 Frühlingsball des USV Sulz im Gasthaus Schlegl
6. 3.  Mi. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Vereinslokal
6. 3.  Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
12. 3.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
16. 3. Sa. 19:30 Konzert des MV Obersulz-Blumenthal im Gemeindesaal Obersulz 
22. 3.  Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Ostermarkt und Heurigenbetrieb
23. 3. Sa. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter, Ostermarkt und Heurigenbetrieb
23. 3.  Sa. 19:00 Konzert der OMK Niedersulz
24. 3.  So. 8:15 Palmprozession in Niedersulz, Treffpunkt: Hummelkapelle
24. 3.  So. 10:00 Palmprozession in Obersulz, Treffpunkt: Dreifaltigkeit
30. 3. Sa. 21:00 Osternacht in Niedersulz
31. 3.  So. 8:30 Auferstehungsprozession in Niedersulz
31. 3. So. 10:00 ÖKB Obersulz-Nexing, Messe f. alle gefallenen, verstorbenen und vermissten Kameraden 
    mit Auferstehungsprozession, Dreifaltigkeit

2. 4.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen
3. 4.  Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
9. 4.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
11. 4. - 28. 4.  Do. - So. 16:00 Heurigenbetrieb Buschenschank Mihalovics, jeweils Donnerstag bis Sonntag
13. 4.  Sa.  16:00 Weinviertler Laufcup in Spannberg, LC Erdpreß
13. - 14. 4.  Sa. - So.  Konzertmusikbewertung in Straßhof
15. 4.  Mo. 19:00 BHW Workshop „Grenzen setzen und Nein sagen“
19. 4.  Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof und Heurigenbetrieb
20. 4.  Sa. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Heurigenbetrieb
20. 4 Sa.  14:00 Eröffnung sanierte Hofmühle aus Walterskirchen
20. 4. Sa. 15:00 BHW Workshop „Weinreise in die neue Welt der PIWI Weine“
22. 4. Mo. 19:00 BHW Workshop „Energieschwerpunkt - Förderungen für Sanierungsmaßnahmen“
27. 4. Sa. 10:00 - 16:00 Pflanzenmarkt vor dem Museumsportal
28. 4.  So. 15:00 Eröffnung Südmährer-Hof im Museumsdorf Niedersulz
28. 4. So. 9:30 Florianimesse in Obersulz
30. 4.  Di. 17:00 Maibaumaufstellen in Obersulz
30. 4. Di. 19:00 Maibaumaufstellen in Niedersulz

1. 5.  Mo. 17:00 Maibaumaufstellen in Nexing - Gasthof Oase am Teich
4. - 5. 5. Sa. - So. 9:30 - 17:30 Workshop Altbausanierung und Lehmbau Museumsdorf Niedersulz
5. 5.  So. 8:30 Florianimesse in Niedersulz
8. 5.  Mi. 12:00 Muttertagsfeier NÖ Senioren Niedersulz im Gasthof Schlegl
9. 5.  Do. 10:00 Erstkommunion in Obersulz
10. 5.  Fr. 12:00 Muttertagsfeier des Seniorenbundes Obersulz-Nexing im Gemeindesaal
11. - 12. 5. Sa. - So. 13.00-17:00 Kellergassenfest im Museumsdorf Niedersulz
11. 5. Sa.  FF Fest in Erdpreß
12. 5. So. 9:15 Hl. Messe in Erdpreß anschließend Muttertagsfrühschoppen beim FF-Haus, FF Erdpreß
12. 5. So. 11:00 - 13:00 Muttertagsfrühschoppen im Museumsdorf
13. 5.  Mo.  19:00 BHW Workshop „Erkenne deine Burnout-Muster“
14. 5. Di. 12:00 Muttertagsfeier Senioren Erdpreß im Veranstaltungssaal
17. 5.  Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof und Heurigenbetrieb
18. - 19. 5. Sa. - So. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Heurigenbetrieb
18. 5.  Sa.  17:00  Nepomukmesse und Tag der Blasmusik in Nexing
20. 5.  Mo. 10:00 Firmung
25. - 26. 5. Sa. - So. 13:00 - 17:00 Museumsarbeit Backstage
25. 5. Sa.  FF-Fest der FF Niedersulz, Gemeindezentrum Niedersulz
26. 5.  So.  FF-Fest der FF Niedersulz, Gemeindezentrum Niedersulz
27. 5.  Mo. 19:00 BHW Workshop „Energieschwerpunkt - Erneuerbare Energie“
30. 5.  Do. 8:00 Fronleichnam Niedersulz
30. 5. Do. 9:00 Fronleichnam Obersulz

1. 6.  Sa.  15:00 Tag der offenen Kellertür, Winzerhof Eminger
2. 6.  So. 15:00 Tag der offenen Kellertür, Winzerhof Eminger
2. 6.  So. 10:00 - 17:00 Kinderalltag anno dazumal, Museumsdorf Niedersulz
3. 6.  Mo. 17:00 - 19:30 Blutspenden Gemeindesaal Obersulz
4. 6.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen
5. 6.  Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
8. 6.  Sa.  Feuerwehr Obersulz, FF-Fest auf der Pfarrwiese
9. 6.  So.  Feuerwehr Obersulz, FF-Fest auf der Pfarrwiese
10. 6.  Mo. 19:00 BHW Workshop „Durch Selbstliebe raus aus der Burnout-Falle“
11. 6.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
15. 6. Sa. 10:00 - 17:00 Naturgartentag im Museumsdorf Niedersulz im Rahmen der Schaugartentage
15. 6. Sa. 17:00 Würstl-Dämmerschoppen OMK NS in Niedersulz im Schulhof

Termine 2024 der Marktgemeinde Sulz im Weinviertel www.sulz-weinviertel.gv.at
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Termine 2024 der Marktgemeinde Sulz im Weinviertel www.sulz-weinviertel.gv.at

Datum Tag Uhrzeit  Veranstaltung
16. 6.  So. 13.00 - 17:00 Schaugartentage NÖ im Museumsdorf Niedersulz
16. 6. So. 13.00 - 17:00 Die Welt der Bienen im Museumsdorf Niedersulz
16. 6. So. 9:30 Patrozinium, Messe und Heldenehrung mit Kranzniederlegung beim Kriegerdenkmal mit anschließendem
    Frühschoppen, ÖKB Erdpreß, Veranstaltungssaal Erdpreß
19. 6.  Mi. 17:00 Musikschule Konzert Museumsdorf
21. 6.  Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof und Heurigenbetrieb
22. 6. Sa. - So.  16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Heurigenbetrieb
23. 6.  So. 9:30 Patrozinium in der Pfarrkirche Niedersulz
24. 6 Mo. 19:00 BHW Workshop „Einfaches Italienisch für den Urlaub in Italien / Sprachenlernen leicht gemacht“
30. 6. So. 10:00 - 17:00 Kinder- und Spielefest im Museumsdorf Niedersulz

3. 7.  Mi. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Vereinslokal
3. 7.   Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
9. 7.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
21. 7. So. 17:00 Weisenblasen in Dürnkrut
21. 7. So. 19:30 - 22:00 Gartensommer Vollmondnacht im Museumsdorf Niedersulz
23. 7. - 27. 7.  Di. - Sa.  16:00 Heurigenbetrieb Buschenschank Mihalovics, täglich ab 16:00 Uhr

2. 8.  Fr.  18:00 Großes Abschlusskonzert Blasmusikkapelle Behmeranka Oase am Teich, Ersatztermin Fr. 9. 8. 
3. 8.  Sa. 9:00 ÖKB Obersulz-Nexing Wachtbergmesse f. alle gefallenen Kameraden anschließend Frühschoppen 
    auf der Pfarrwiese Obersulz
4. 8.  So. 9:30 Kirtags-Messe mit anschließendem Frühschoppen Sauschätzen ÖKB Obersulz-Nexing
6. 8.  Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen
7. 8.   Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
11. 8. So. 10:00 - 17:00 Südmährer Kirtag im Museumsdorf Niedersulz
13. 8. Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
14. 8. Mi.  100 Jahre Wachtbergkapelle, ÖKB Obersulz-Nexing
15. 8. Do. 17:00 Nexinger Sautrogrennen, Oase am Teich
19. 8. Mo. 19:30 - 22:00 Gartensommer Vollmondnacht im Museumsdorf Niedersulz
22. 8. - 25. 8. Do. - So.  16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Hoffest
31. 8. Sa.  Radwandertag der Gesunden Gemeinde

1. 9.  So. 9:00 Tag der Blasmusik OMK OS und Messe für verstorbene Musikkamerade
4. 9.  Mi. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Vereinslokal
4. 9.  Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
7. 9.   Sa. 16:00 Weinpfad in Niedersulz
8. 9.  So. 10:00 - 17:00 Dirndlgwandsonntag im Museumsdorf Niedersulz
10. 9. Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
20. 9. Fr.  15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Heurigenbetrieb
21. 9. - 22. 9. Sa. - So. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Heurigenbetrieb
21. 9. Sa.  Bezirksmusikfest in Breitenstetten
22. 9. So.  Bezirksmusikfest in Breitenstetten
22. 9. So. 8:15 Erntedankfest in Niedersulz
28. 9. Sa. 10:00 - 17:00 „Pferdekraft“ im Museumsdorf Niedersulz
29. 9. So.  Erntedankfest Blumenthal

2. 10. Mi. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Vereinslokal
2. 10. Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
6. 10. So. 10:00 Erntedankfest in Obersulz, Treffpunkt: Dreifaltigkeit
6. 10. So. 13:00 - 17:00 Die Täufer im Weinviertel, Museumsdorf Niedersulz
8. 10. Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
13. 10. So. 11:00 - 13:00 Stubenmusik im Dorfwirtshaus, Museumsdorf Niedersulz
13. 10. So. 13:00 - 17:00 Drischl dresch‘n und Kukuruz auslös‘n im Museumsdorf Niedersulz
18. 10. Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Heurigenbetrieb
19. 10. - 20. 10. So. - So. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Heurigenbetrieb
26. 10.  Do. 10:00 - 16:00 Dörflicher Frauenalltag im Museumsdorf Niedersulz
24. 10. - 17. 11.  Do. - So. 16:00 Heurigenbetrieb Buschenschank Mihalovics, jeweils Donnerstag bis Sonntag, Allerheiligen geschlossen.
31. 10. Do. 19:00 Striezelposch‘n im Dorfladen

1. 11. Fr.  13:30 Allerheiligenmesse in Niedersulz, anschl. Kranzniederlegung beim Kriegerdenkmal und Friedhofsgang
1. 11. Fr. 10:00 Allerheiligenmesse ÖKB Obersulz-Nexing für alle gef. Kameraden anschl. Totengedenken, Friedhofsgang 
    und Gräbersegnung
3. 11. So. 8:30 ÖKB Erdpreß, Allerheiligenmesse f. alle gefallenen Kameraden und Heldenehrung in Erdpreß
5. 11. Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen
6. 11. Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
10. 11. So. 10:00 Patrozinium hl. Martin, Pfarrkirche Obersulz
11. 11. Mo. 17:00 - 19:30 Blutspenden ÖKB Obersulz-Nexing im Gemeindesaal
12. 11. Di. 14:00 Plauderstunde NÖ Senioren Erdpreß
22. 11. Fr. 15:00 Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Adventmarkt mit Glühwein und Punschstand
23. 11. Sa. 16:00 Winzerhof Wiesinger Walter Adventmarkt mit Glühwein und Punschstand

4. 12. Mi. 16:00 Plauderstunde Senioren Obersulz im GH Schlegl
7. 12. Sa. 18:00 Glühweinstand der Jugend beim Jugendheim Obersulz
8. 12.  So.  Glühweinstand OMK Niedersulz
8. 12. So. 15:00 Winterlauf LC Erdpreß
10. 12.  Di. 12:00 Weihnachtsfeier NÖ Senioren Erdpreß im Veranstaltungssaal Erdpreß
10. 12. Di. 12:00 Weihnachtsfeier NÖ Senioren Niedersulz im Dorfladen mit Musikschule
13. 12.  Fr.  12:00 Weihnachtsfeier des Seniorenbundes Obersulz-Nexing
20. 12.  Fr. 18:00 Generalversammlung und Weihnachtsfeier LC Erdpreß
20. 12.  Fr. 15:00  Winzerhof Wiesinger Walter Einkaufen am Bauernhof, Glühwein und Punschstand
21. 12. Sa. 17:00 Glühweinstand Feuerwehr Obersulz beim Feuerwehrhaus
23. 12. Mo. 17:00 Glühweinstand LC Erdpreß
24. 12. Di. 10:00 - 12:00 OMK Niedersulz, Abholung des Friedenslichtes im Gemeindezentrum Niedersulz
24. 12. Di. 17:00 Turmblasen in Obersulz
24. 12. Di. 20:00 Mette in Niedersulz und anschließendem Turmblasen
24. 12.  Di. 22:00 Christmette in Obersulz
31. 12. Di. 16:00 OMK Obersulz Glühweinstand Bauhof
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